

# 伶仃洋畔白石街的传奇

□南京 欧阳科渝

南海，淼淼茫茫，与南京相距一千五百公里之遥。我虽从未走近它，但心灵深处一直有块隐隐的痛点。在这天涯海域有片伶仃洋。它因南宋末年抗元名臣文天祥的旷世诗作《过零丁洋》而流芳于世。1278年，文天祥带兵坚持抗元，在远离朝廷的南海上兵败被俘，囚禁于押送北上的船上。路过伶仃洋面对困境，他感慨万千写下了“惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的铮铮誓言。淋漓尽致地表现了他慷慨激昂的忠烈精神和视死如归的高风亮节。

近八百年后，我来到了这伶仃洋畔淇澳岛的一个小渔村。从旅游大巴上下来，四下张望，这既不是风景点也不是商业街区，人迹稀疏没有一点喧嚣之声，空气里散发出一股浓浓的海腥味。这小渔村有什么特别之处吗？我满腹狐疑地向前走去，迎面看见一个不很大的牌坊。匾上写着“白石街”三个字。我信步走到牌坊旁的胜利小广场上。这里赫然矗立着一幅高大挺拔的群雕，群雕的人物均为渔民，皆着清朝装扮。有大人有孩子；有男人有女人。有的盘着辫子，有的背着斗笠，有的手扶在坚实的铁炮上，有的拿着大刀、长棍、圆石块。其中有一人昂首向远方吹螺号。所有的人都身子前

倾，眉头紧锁，怒目圆瞪，喷射出灼人的怒火，嘴巴张得大大的，仿佛在大声疾呼。我读了一旁的说明标牌，原来1833年10月，英国殖民者鸦片贩子企图霸占此岛，作为鸦片贩卖基地，与村民发生严重冲突，丧心病狂地向村民开枪开炮。村民同仇敌忾奋起还击，击退了他们的进攻。迫使其投降并赔款白银三千两。村民为让后人铭记这段光辉的历史，用赔款铺设了一条两公里长的花岗石白石街。这场抗争比广州三元里轰烈烈的抗英斗争早八年。

随后，我缓步走进这条富有传奇色彩的白石街。街头巷尾种植了木瓜、榕树等热带植物，郁郁葱葱。我用脚步细细丈量这条两百多年前铺设的青石板路。两旁的民居与店铺不同于我以往去过的诸多老街，因潮湿的海风经年累月的吹拂，墙面上留有些黑色的霉斑，显得分外古朴而沧桑。一家家小店铺以售卖干海产品为主，有咸虾干、咸鱼干，还有些我叫不出名字的海产品。小街十分安静，没有川流不息的人群，没有喧哗的叫卖声，没有任何电子音响。买的卖的都平静淡然，宛若一方世外桃源。我买了一斤红红的干干的小虾干。

天是蓝的，地是净的，人是平和的。一百多年前的抗争硝烟早已消

散殆尽，一切沐浴在冬日的暖阳下。待我从白石街出来，向小广场另一侧走过去时，猛然发现这里悬挂着一口黑色的铸铁大钟。钟上镌有“警钟长鸣”四个大字，围在大钟三面的是以国门为理念的敦实的钟柱。钟柱上镌刻着一些图案和篆体文字。图案有民族英雄、爱国官员林则徐虎门销烟凛然正气的样貌，还有军民严阵以待的威武身姿……钟柱上镌刻的篆字有：抵制毒品，珍爱生命，全民防范，众志成城，珠海禁毒构建和谐。

海风吹过了百年，千年，沧海桑田，换了人间！

我在白石街只逗留了短短的一个小时，但我心中久久不能平静。近八百年前文天祥的铮铮誓言，一百多年前这小渔村的呐喊、抗争，林则徐销烟的滚滚烈焰次第在我耳畔响起，眼前浮现。我联想到鲁迅先生在1934年9月25日写的一篇杂文《中国人失掉自信力了吗？》中掷地有声地断言：“我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人……这就是中国的脊梁。”一股民族自豪感在我胸中油然而生。对，正是这些名垂史册的爱国志士和籍籍无名的普通民众，不畏强暴，挺起脊梁，构筑了中华民族生生不息、坚不可摧的钢铁长城！

## 冬夜围炉有清欢

□河北保定 王国梁

一直很向往古人的雪夜围炉，邀上二三知己，围炉小酌，任凭冬夜漫漫，尽享人生得意。

可是，现代人最擅长把小聚发展成一场声势浩大的聚会，甚至发展成一场各有所图的社交。但是这种负累还无法摆脱，有时候连续多天都在不同的人群中辗转。

这天，妻子发来微信：“寒夜围炉，人生乐事。推掉应酬，陪伴家人，可否？”我回复：“温暖小炉，一家老小，共饮同乐，夫复何求？”很快，孩子打来电话，说：“爸爸要回家吃饭吗？咱们要涮火锅喽！”听得出来，小家伙很兴奋。仔细算来，我大概有一个月没陪家人吃晚饭了，想来颇感愧疚。

推掉应酬，早早奔向家中。冬天的夜晚总是来得特别早，小城的灯火一盏盏亮起来。寒风中，川流不息的车子，来来往往的人，都在赶往属于自己的家，想想觉得心里泛起丝丝温

情。回到家，看到妻子和母亲正在厨房忙碌。两个人的身影，在厨房橘黄色的灯光里显得特别温馨柔和。妻子端着菜盆出来，招呼我：“来，帮我们择菜，冬夜围炉，重在参与。你全程参与，感受一下家的氛围。”

餐桌上，电磁炉已经摆好。我把菜品一样样摆好，有漂亮的盘子来装饰，餐桌上简直生出花来了。这远比古人的“绿蚁新醅酒，红泥小火炉”要高档时尚，这个时代物质极大丰富，想吃什么应有尽有，我们营造出来的气氛难道还不如古人？

人类的情怀是相通的，吃饭关键是一种氛围。父亲已经把酒倒好，酒香扑鼻。他说：“一杯酒，不多不少。”我说：“对，酒主要是烘托气氛的。一杯酒，点到为止。”我们围炉涮火锅，腾腾的热气弥漫着，香味儿从锅里钻出来。母亲笑眯眯地说：“你难得在家吃顿饭，今天多吃点！”我先举杯敬了父亲：“爸，这段时间我

应酬多，陪你们少了。以后呢，我得多回家吃饭。”妻子说：“回家吃饭多好，一家人其乐融融，吃得也健康。”孩子举起自己杯中的水，大声说：“干杯！”逗得我们哈哈大笑。

笑语喧哗，温馨满满，陪家人冬夜围炉真的是别有一番滋味。妻子一边给我夹菜一边说：“你平时在外面大鱼大肉吃得多，饮食不健康，应该多吃点绿色蔬菜。”这些菜，蘸着母亲精心调制的小料吃，特别美味。我忍不住背起了苏轼的词：“雪沫乳花浮午盏，蓼茸蒿笋拭春盘，人间有味是清欢。”

冬夜深深，笑语声声，围炉暖意生。这样的时刻，真觉得自己是世上最幸福的人。冬夜围炉有清欢，人生最美是亲情。无论我们在光怪陆离的世界迷失多久，家都是我们兜兜转转之后最终的归宿。人生最美的滋味，就是返璞归真之后，体验到的自然醇厚的味道。

## 纸上时光

□湖北武汉 刘中才

半壶老酒，一缕纸香，在晚风扑怀的夜色中，和着温柔细腻的灯光轻轻落笔，或写或画，或涂或擦，不苟于边幅是否修整，不耽于字迹有无错乱，就那么顺其自然地放飞思绪，像一条蜿蜒而至的小溪，无须费尽心思去揣摩远方的路径，多半是我步入成年以后最为惬意的时光。

我对纸墨的贪念，源于小时候的耳濡目染。懵懂记事的年龄，我常常看到父亲在茶余饭后一个人躲进自己的书房里，坐在案几前，或手握长卷细细品读，或俯下身执笔涂鸦，却从不肯主动帮衬母亲收拾家务。令人深感诧异的是，身材娇小的母亲并不恼，她的脸上总挂着一丝微笑，甚至还会频频为父亲送去热茶。

这样的场景在我年少的心灵里烙下了深深的印痕。

那时并不明白个中缘由，心中存有的疑惑多是为母亲感到不公。长大后，才恍然懂得当初母亲为何那般殷勤，即便是父亲安于笔墨之间不闻世事，她照旧会顺遂父亲的意愿。因为有纸香的晕染，父亲不但可以把日子过得风生水起，还成为我文学路上的启蒙导师。

那一张轻薄的方格纸漫溢出的清香，紧贴着我的学生时代，一直铺陈到了不惑之年。每当夜不能寐时，纸就成了我唯一的归宿。台灯昏黄的光线流泻在纸上，无尽温柔。笔尖落下的瞬间，响起的沙沙声就像一曲跌宕起伏的旋律在耳边萦绕。

我固执地认为，一张纸就是半亩方田，从春耕夏种到秋收冬藏，它没有大地那般广袤，亦没有海洋那般浩瀚，却能在百无聊赖的日子里，让一颗焦躁的心归于清静，把世间杂芜之事隐匿于身后，任凭窗外喧嚣贯耳，也不为之心动。

如今，同文字结伴而行已有数度春秋，在挥毫泼墨的日子里，能勾起我怜爱之情的也多半是纸上的时光。

其实，人生本就是一张纸，从落入凡尘到归于自然，一世的轮回，都在用墨书写属于自己的文字。我喜欢留在纸上的时光，清静、淡然，不喜不悲，起于草木，终于至善，虽无一字却处处有心。

## 2020年的离场

□南京 刘月雄

2020年，新冠病毒肆虐全球，大家的日子都比往常艰辛。

这一年，我的日子也过得跌跌撞撞，痛苦深一脚浅一脚。12月27日，母亲的离开让我如坠谷底，痛一点点盘踞内心。从殡仪馆的车带走妈妈的那一刻，到在殡仪馆见妈妈的最后一面，而后看到那一捧骨灰，心一直疼，说不出来的疼。作为一名财务人员，单位年底很忙，第四天上班，调整日期做账时，看到那个日子，突然泪流。回想送妈妈最后一程时，又是风又是雨，下午又下了雪，这无言而悲凉的告别，写就了妈妈辛劳悲苦的一生。妈妈很小的时候就被外婆从乡下送到城里的亲戚，当时的她还是个孩子，每天背着人家的孩子，还得辛苦做杂务，几年后被安排同懒惰无用的城里人结婚生了我们。然后是忙了儿女忙孙女，陀螺一样忙个不停，不料想突然而至的中风打垮了她，偏瘫失语的日常里，那种不能动不能说的痛，一日一日的煎熬，吞噬了她全部的要强，生命也逐渐在脆弱中萎谢。

这一年，又有多少相似的个体，由于生理病体、性格懦弱，或是遭遇道德绑架、网络暴力，承受着不能言语的痛，无法消解，而在幽暗中孤独、崩溃。这无言的痛啊，于我只会一遍遍咀嚼，一次次更痛。我的同学胜兰常说“太感性”，的确如此，感性的

人如易碎品，总是受伤最多。

人生太多伤痛，我们如何应接？这是个沉重的话题。我们惯常于去找一个虚幻的出口，就像2020年的离场，似乎过了这一夜，日子就不再踉跄，已然套上童话里的水晶鞋，迎着朝霞翩翩起舞了。生活有时需要这样，去跨过生活的沟沟坎坎。

我想起11月底的午后，我同胜兰一起看的《掬水月在手》，一部记录叶嘉莹传奇人生的电影。影片令我沉醉的是先生吟诵诗词的声音，那韵律那节奏，如水流清脆动听，很难想象这是一位96岁老人的声音，她历经战乱、青年丧母、随夫颠沛、中年丧女的坎坷，却依然笑容亲和。先生把人生的痛嚼碎了，融入血液里，化成了意味隽永的诗词，然后诗意盎然地活着。这不正是先生所说的弱德之美吗？“弱德不是弱者，弱者只趴在那里挨打。弱德就是你承受，你坚持，你还要有你自己的一种操守，你要完成你自己，这种品格才是弱德。”它是理性与感性的有机糅合，值得我去学习去参悟。

细细琢磨，“掬水月在手”，原来自有深意：掬起一捧水，无论水的清浊和凉温，心底，总有明月皎皎。

人生太多的痛，耽于痛苦，并不足取。此刻，我希望自己多些生活的智慧，学会在痛苦的淤泥中开出花来。

## 真兄弟

□南京 万木春

兄弟，还有真假吗？有！

一母同胞的亲兄弟，一到分家产的时候，就争得面红耳赤、互不相让的，不是真兄弟；平时口口声声“哥呀、弟呀”叫个不停，一到关键时刻，就东躲西藏，临阵脱逃的，更不是真兄弟；至于那种“口惠实不至，无利不起早”的兄弟，连提都不要提了。

本文讲了几个兄弟，都是真兄弟。

事情要从卖房、买房说起。去年六月，我把一套居住十几年的房子卖了，紧接着又在儿子家附近买了一个二手房。买房时还差一部分尾款。怎么办呢？借吧，估计四、五年就能还清了（全靠退休金）。首先想到的是胞弟老四、老五。老四在深圳工作，前两年贷款买了房子，每月还要还贷，虽然收入颇丰，手里也没有多少余钱，听说我要借钱后，立刻表态说：“大哥，你放心，我手里有一点，再向同事借一点，一定能凑够数。”他还一再声明：绝不要我付一分钱利息（我说过将按商贷付息）。老五在苏北老家农村，尽管经济条件一般，也表示要尽最大力量提供帮助。这些年来，他好不容易存了一点钱，都放在银行理财，如果提前取出，就要损失一些利息。他说：“过去你也帮过我们，损失这点利息算什么。”还有我的亲家公（我们一直以兄弟相称），听说我

买房还差一点钱，二话不说，倾囊相助。钱虽不多，情意深重，就这样三个兄弟“抬石头”，终于把购房所差尾款凑齐了。

买房问题解决了，不曾想，卖房那边却出了问题。买我房子的乙方，商贷手续已于数月前办妥并通过审批，现在却迟迟不见动静，如果再等一个月，还不能放款（100多万），那就会影响我不能按约付清购房款。一旦违约，事情就麻烦了。我只好再向亲友求助，预借100多万，以防对方贷款不能如期拨付。

我先向我的堂弟说了此事，堂弟好痛快，连声说：“行啊，行啊，我这里正好还有七十万，全部借给你吧。”我又给我的战友打了电话，看看能否帮上忙。第二天晚上，战友就回电说，已准备好了四十五万，什么时候需要讲一下。还有一些战友、学友，把我的事情当作自己的事情办，尽管自己也有一些困难，仍积极努力，替我出主意、想办法，使我深受感动。现在，万事大吉。

回想这几个来卖房、买房的经历，真是一言难尽，其中辛苦、麻烦、艰难、忧虑等等，自不必说。唯有一条铭心刻骨的体会令我难以忘怀：什么叫真兄弟？真兄弟就是那个在你遇到困难的时候能够伸出援手帮一把的那个人。

真兄弟才有真情。真兄弟才是好兄弟啊！

# 青石街

472号

投稿信箱:xinfukan2@126.com

NEW SUPPLEMENT